DISCIPLINES CONCERNÉES : Electrotechnique  pendant l’heure AP (accompagnement spécialisé)
DURÉE : 1 heure
INTRODUCTION :  (qui peut notamment inclure le moment du travail dans le projet, ce qui a été fait avant, ce qui sera fait après) 
Préalablement, Nous avions sensibiliser les élèves par des vidéos (c’est pas sorcier : Effet de serre : coup de chaud sur la planète, histoire du climat, le carbone : les sorciers font leur bilan, la vérité qui dérange) que l’activité humaine par la production du carbone est source de réchauffement climatique.

Nous leurs avons demandé par la suite de réfléchir à une manière de mesurer leurs impacts sur l’environnement.

La question qui leurs avait été posé : C’est de trouver une fiche de calcul mettant en lumière et en fonction de leurs comportements leurs contributions dans ce réchauffement climatique en réalisant leurs bilans carbone.
Dans le moteur de recherche internet ils ont tapé « fiche calcul carbone » et parmi, plusieurs fiches, les élèves ont choisi le questionnaire présenté dans la partie ci-dessous DEROULE. 

OBJECTIFS  ( mais aussi les capacités et méthodes travaillées):
Chaque élève doit répondre en fonction de son contexte familial aux questions posées.

Une fois le résultat connu, l’élève prend conscience que le réchauffement climatique le concerne personnellement et qu’il est, lui aussi responsable.

Cette activité nous a permis de faire prendre conscience aux élèves que baisser le taux de CO2 n’est pas simple à mettre en application, notamment  dans le volet de l’atténuation lors de la négociation contrairement à ce qu’ils pensaient. « les élèves au début du projet nous disait, il faut juste baisser le CO2 et tout ira bien. Il ne voyait pas comment il fallait le faire quotidiennement». 

CONTEXTE PÉDAGOGIQUE : Une séance en classe entière ou en demi-groupe de préférence en salle informatique pour trouver la fiche de calcul du bilan carbone.
	


DÉROULÉ :  (la démarche pédagogique de la séance)
Les élèves répondent aux questions de la fiche suivante :

Quel est  votre impact sur le climat ?

Quelle distance parcourez-vous par jour en voiture, moto ou scooter pour vous rendre au travail ou à l’école (aller-retour) ?
2 points par tranche de 5Km
nombre de points : . . . 


Vous utilisez votre voiture, moto ou scooter pour vos courses ou vos loisirs :
Presque tous les jours : 3 points
1 à 2 fois par semaine : 1 point
Moins d’une fois par semaine : 0 point

Parmi les équipements suivants, combien en possédez-vous ? Halogène, Sèche-linge et congélateur.
3 : 2 points
2 : 1 point
Moins de 2 : 0 point

Vous êtes plutôt :
Bain : 3 points
Douche : 1 point

Avez-vous pris l’avion au cours des 12 derniers mois ?
1 point par heure de vol
nombre de points : . . . 

Comment votre logement est-il chauffé ?
Fioul : 12 points
Gaz : 9 points
Électricité : 7,5 points
Énergies renouvelables (bois, solaire… ) : 0 point

Vous achetez de préférence des produits frais plutôt que surgelés, vous triez vos déchets et vous éviter les produits jetables (lingettes, dosettes, rasoirs…) et sur-emballés :
Jamais : 3 points
Quand j’y pense : 2 points
Tout le temps : 1 point

TOTAL : . . . 
Résultats 
Entre 1 et 9 points : Bravo ! Votre comportement est durable !
Entre 10 et 18 points : Bien mais en lisant le guide, vous ferez encore des progrès !
Entre 19 et 27 points : Résultat préoccupant… mettez en place des éco-gestes qui amélioreront votre impact sur le climat.
Entre 28 et 34 points : Il faut changer votre comportement très vite ! Votre impact sur le climat est important, mais vous pouvez réussir à le réduire en lisant les conseils donnés sur la fiche des éco-gestes.
35 points et plus : Il faut absolument changer vos comportements ! Lisez avec attention la fiche des éco-gestes  ou tout autre guide écologique trouvé sur internet qui vous aidera à réduire vos émissions de gaz à effet de serre.

BILAN : (les capacités et méthodes travaillées, les acquis, ce que vous auriez pu faire autrement)
Cette séance nous a permis de leurs faire prendre conscience que nous sommes tous responsable de ce réchauffement climatique et qu’en changeant notre comportement en adoptant des éco-gestes par exemple, nous pourrons contribuer au bien être de la planète en limitant l’augmentation de la température.

POUR ALLER PLUS LOIN (les documents utilisés ou les travaux d’élèves sur le site EDD, des pistes de travail pour prolonger la séance …)
Les élèves refont le test en modifiant les  modes de transport par exemple. Ils verront une la différence…
Ils affichent le poster du 11 éco-gestes par jour  au sein de leur établissement.
	


